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Geschäftsführung des 

Jobcenters Rhein-Hunsrück 
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55469 Simmern 

Gewährung von kommunalen Leistungen 

nach dem Sozia lgesetzbuch - zweites Buch - (SGB II) I 

Erstausstattung Wohnraum (§ 24 Abs. 3 Nr. 1 SGB II) 

Sehr geehrter Herr Lernens, 

sehr geehrter Herr Braun, 

im Rahmen unserer Aufgabenwahrnehmung nach § 6 Absatz 1 Nr. 2 in Verbin

dung mit § 24 Absatz 3 Nr. 1 SGB II wird aufgrund des steigenden Bedarfs an 

Erstausstattungen von Wohnraum - insbesondere aufgrund zahlreich anerkannter 

Asylbewerberinnen und Asylbewerbern - ab dem 01.08.2016 nachfolgende Ver

fahrensregelung vereinbart: 

Der notwendige Bedarf wird wie bisher produktbezogen auf Antrag gewährt. Die 

leistungsberechtigte Person muss ihren individuellen Bedarf an Hausratsgegen

ständen geltend machen. Bei der Ermittlung der Leistung bzw. bei der Bestim

mung der betragsmäßigen Einzelbedarfe ist auf den jeweiligen Wert gemäß beige

fügter Produkttabelle zurückzugreifen. 

In der Produkttabelle wurde ein Mittelwert zwischen Gebraucht- und Neuartikel 

festgesetzt. Dieser Wert basiert auf einer Kostenermittlung der im Rhein

Hunsrück-Kreis ansässigen Sozialkaufhäuser (Gebrauchtartikel: Diso-Markt I 
Simmern und Magazin I Halsenbach) und reg ionalen Unternehmen (Neuartikel). 

Insbesondere bei Neuartikeln wurde darauf geachtet, dass es sich um Standard

produkte handelt, welche prinzipiell lagermäßig vorhanden sind. Der leistungsbe

rechtigten Person wird mit der Gewährung des gemittelten Produktwertes die 

Möglichkeit eingeräumt, im Rahmen seines Dispositionsrechtes die Bedarfs

deckung eigenverantwortlich - mit Gebraucht- oder Neuartikel - zu gestalten. 
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Soweit nachgewiesen wird, dass das Produkt nur als Neuartikel verfügbar ist, ist dieser Wert anzuset

zen. Mehrkosten (Transport, Anschlusskosten, etc.) sind gesondert nachzuweisen. Die zweckmäßige 

Verwendung der jeweiligen Leistung ist im begründeten Einzelfall und darüber hinaus auch stichproben

artig durch Vorlage der Rechnungsbelege von der leistungsberechtigten Person zu belegen. 

Auf vorgenannte Regelungen ist im Bewilligungsbescheid hinzuweisen. Zum bestehenden Antragsver

fahren erfolgt inhaltlich keine Anderung. Die grundsätzliche Notwendigkeit von Ortsbesichtigungen zur 

Bedarfsfeststellung bzw. -deckung bleibt ebenso unberührt. 

Bei Fragen stehen wir Ihnen jederzeit gerne zur Verfügung. 

Mit freundlichen Grüßen 

In V 

Anlage: 

Anlage 1 - Erstausstattung (Produkttabelle) 
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Anlage 1 - Erstausstattung (Produkttabelle) 

~~il 
-...;.~:4 · · '_: Einzelbett (inkl. Matratze & Lattenrost) 

<~~{t.f' '.}: Doppelbett (inkl. Matratze & Lattenrost) 

s::;;3.:: 't Kinderbett (inkl. Matratze & Lattenrost) 

~~1'...2~.~t Federbett I Kopfkissen 

fü~~~ "!, Bettbezug (Kopfkissen I Decke I Betttuch) 

.i~~·:~ Küche komplett ohne E-Geräte 

~~ Gefrierschrank 

~~-~ Spüle (inkl. Annatur) 

~ß~}'~g KOchenschrank (Unter../Hängeschrank) 

~~~:~J1 KOdlengrundausstattung (1-Person-Set:Teller, Tassen. Besteck, Topfe) 

~:i.:1ck~ KOcnenstuhl 

~~~ Küchentisch 

~~~:J°~ Wohnzimmertisch 

?C-1_3i.'~-~ Handtücher (1-Person-Set: Hand../Badetuch) 




